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《游山西村》  教学设计

教学目标
知识与技能目标：正确、流利、感情的朗读课文，感受诗歌的节奏和韵律。
过程与方法目标：体会诗人表达的情感，理解诗歌中所蕴含的哲理。
情感态度与价值观目标：养成热爱祖国语言文字的情感，养成健康的审美情趣。
教学重点：理解诗中包含的哲理，有所启发，体会作者细心观察，用心思考的观察方法。

教学难点：感悟诗的意境，能发表对诗的独特见解。

教学准备：PPT
课时安排：一课时
教材分析：这是一首记游诗，记录了诗人乾道三年(公元1167年)罢官归故里后一次到山西村游赏的经历。诗人陆游以一个“游”字贯穿全诗的主线，生动地描绘了丰收之年农村欢悦一片的气象和乡间的风光习俗，刻画了农民淳朴、好客的品性，表现了诗人对古风犹存的吾土吾民的热爱。

诗歌的颔联 “山穷水复疑无路，柳暗花明又一村”，善状难写之景，又于写景中寓有一定的哲理，成为千古传唱的名句。现在常用以形容陷入困境，似已无望，忽而绝处逢生，出现新的契机，增强克服困难的信心。

学情分析：大声地诵读、流利地背诵对于七年级的学生来说不是难事。但深入地细读文本，知人论世体悟情感，掌握正确的学习方法，还需要老师的指导。本堂课的设计便是针对学生的薄弱之处加以引导。

教学方法：自主合作探究法
教学过程
一、导入新课
由名句“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”导入。

二、展示学习目标
三、作者简介

陆游（1125—1210），字务观，号放翁，南宋著名爱国诗人、词人。他一生处于金兵入侵，国家动乱的时期，但他才华横溢，平生创作诗歌近万首。他的诗大多数抒发爱国热情，也有描写田园风光的。     
背景连接

这首《游山西村》是描写田园风光的，他为什么要写这首诗呢？ 
 陆游曾任隆兴府通判，因极力推助北伐，被罢官。诗人回到家乡，他非常沮丧，心情郁闷，途径山西村时受到了乡亲们的热情邀请去山西村做客，这首流传千古的《游山西村》就产生了。
五、初读课文，整体感知

1. 朗读诗歌，注意读音和节奏。

游山西村（陆游）
莫笑/农家/腊酒浑，丰年/留客/足鸡豚。
山重/水复/疑无路，柳暗/花明/又一村。
萧鼓/追随/春社近，衣冠/简朴/古风存。
从今/若许/闲乘月，拄杖/无时/夜叩门。

2. 自由朗读诗歌，结合注释理解诗意，将不懂之处圈出来。
六、疏通文意

1、理解下列词语的含义

（1）腊酒    （2）足鸡豚  （3）山重水复  （4）柳暗花明

（5）箫鼓   （6）闲乘月   （7）无时

2、诗意理解（请用自己的语言把这首诗的诗意说出来） 

七、深层探究

1、乡亲们是怎样招待这位从远道而来的客人的？这表现了什么？

交流点拨：“莫笑农家腊洒浑，丰年留客足鸡豚。”（酿好了酒，备足了鸡肉和猪肉） 
表现了农家的热情、好客以及淳朴。

2、“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”蕴含了怎样的哲理？
交流点拨：面对困难和挫折，不畏惧，不退缩，发奋前进，前方将是一个充满光明的新世界。
3、请用自己的语言描绘出“箫鼓追随春社近，衣冠简朴古风存”的画面。

春社日将临，农民要祭祀土地神以祈丰年，击鼓弄箫、载歌载舞，热闹异常；农民的穿戴简洁朴素，还保留着古代的风俗习尚，这真是一幅纯朴明快的农村风俗画。
4、“从今若许闲乘月，拄杖无时夜叩门”表现了诗人什么样的感情？

交流点拨：表现了诗人陶醉、留恋之情。 
作者陶醉在山村迷人的风景中，留恋村民的热情、好客、淳朴，以及当地淳朴的习俗。 
八、文章主旨
填空：本诗以一个“     ”字贯穿全诗，生动地描绘了农村优美的         和淳厚的       ，表现了诗人对农村生活的      之情。
游、景色、民风、热爱 
九、请结合刚才的分析，反复朗读诗歌，并把这首诗歌背诵下来。
十、板书设计：游山西村（陆游）

首联： 出游农家  → 丰衣足食、热情好客
           颔联： 村外之景  → 清幽、秀美
           颈联： 村内之事  → 古朴民俗
 
           尾联： 乘月夜游  →  留恋、喜爱
